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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA, 

SEGUNDO SEMESTRE, DO TERCEIRO ANO LEGISLATIVO, NO 

SEGUNDO BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA OITAVA 

LEGISLATURA (2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA 

MUNICIPAL DA SERRA, QUE SE REALIZOU NA QUARTA-

FEIRA, DIA SEIS, MÊS DE NOVEMBRO, ANO DOIS MIL E 

DEZENOVE, ÀS DEZESSEIS HORAS (06/11/2019, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – PTC. 

Aos seis dias, do mês de novembro, ano dois mil e dezenove, no Palácio 

“Judith Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo Borges 

Miguel”, Rua Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito Santo. 

O Senhor Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão 

Ordinária, no Segundo Semestre do Terceiro Ano Legislativo, Biênio dois 

mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima 

Oitava Legislatura (2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal 

da Serra. Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores 

Vereadores: Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Aécio Darli de Jesus Leite, PT; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; 

Basílio Antônio Neves Santos, PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; 

Cleusa Paixão da Silva, PMN; Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio 

Duarte de Almeida, PDT; Fábio de Souza Rosa, PSD; Gilmar Dadalto, 

PSDB; José Geraldo da Vitória, PDT; Luiz Carlos Moreira, MDB; Miguel 

Mates Santos, PTC; Quélcia Mara Fraga Gonçalves, PSC; Roberto Ferreira 
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da Silva, PHS; Robson Miranda, PV; Rodrigo Márcio Caldeira, REDE; 

Stéfano Sbardelotti de Andrade, PHS; Wanildo Pascoal Sarnaglia, 

AVANTE e Wellington Batista Guizolfe, DEM. Com a ausência registrada 

do Vereador Jucélio Nascimento Porto, PSB. O assentamento às assinaturas 

registradas encontra-se no Livro de Registro das Frequências dos 

Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio dois mil e dezenove, dois mil e 

vinte (2019/2020), da Décima Oitava Legislatura, dois mil e dezessete, dois 

mil e vinte (2017/2020). Formou-se a Mesa Diretora. Instalaram-se os 

trabalhos. Ato contínuo, por força da Resolução Nº 198, de dezoito de maio 

do ano dois mil e nove, publicada no Diário Oficial de vinte de maio, do 

ano dois mil e nove, que acrescenta o Artigo 136-A à Resolução Nº 95, de 

vinte e nove de outubro de 1986 (Regimento Interno), que dispõe sobre 

obrigatoriedade à execução dos Hinos Nacional, do Estado do Espírito 

Santo ou do Município da Serra nas Sessões Plenárias da Câmara 

Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, cantou-se o Hino Nacional. 

Em seguida, o Primeiro-Secretário procedeu à leitura em Salmos, Capítulo 

setenta e cinco, Versículo primeiro. Em seguida, o Presidente declarou 

aberta a presente sessão. Em FALA PELA ORDEM, o Vereador Wanildo 

Sarnaglia solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento da Senhora Nair 

Vasconcelos Pimentel. Logo após, em FALA PELA ORDEM, a Vereadora 

Quélcia agradeceu e parabenizou ao Diretor Salvador e a sua equipe, pela 

excelente manutenção dos cemitérios, pelo respeito e carinho às pessoas 

falecidas. A Vereadora também comentou que era visível a satisfação dos 

munícipes que visitaram os cemitérios. Também em FALA PELA 

ORDEM, o Vereador Roberto Catirica concordou com a Vereadora 

Quélcia e acrescentou que os cemitérios podem ser visitados a qualquer 

momento, porque são bem cuidados, apesar da estrutura antiga, e 

precisarem de uma modernização, assim como comemorou a iluminação de 

LED no Cemitério de Nova Almeida, explicou que aumenta a sensação de 
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segurança, porque os cemitérios se localizam em zonas urbanas. 

Igualmente, em FALA PELA ORDEM, o Vereador Stéfano Andrade, 

parabenizou ao Salvador pelo serviço prestado à Secretaria, assim como 

anunciou que sugeriu que os sepultamentos também fossem realizados no 

horário noturno, para acompanhar o crescimento da cidade. Do mesmo 

modo, em FALA PELA ORDEM, o Vereador Wellington Alemão 

agradeceu a instalação de dois refletores no “Campo do Fumação”, pela 

Salvador Engenharia, ao Leonardo e ao Igor. Além disso, o Vereador 

lamentou o oportunismo de algumas pessoas, que “pegam carona” pelos 

feitos de outros, com a aproximação do ano eleitoral, e alertou que para 

uma pessoa se tornar fiscal, precisa vencer a eleição para vereador 

primeiramente. Ainda, em FALA PELA ORDEM, o Vereador Aécio Leite 

comentou que a Serra precisava de mais pessoas como o Diretor Salvador. 

Além disso, em FALA PELA ORDEM, o Presidente Rodrigo Caldeira, 

cumprimentou ao amigo Elias, presente na Galeria, assim como 

parabenizou ao também amigo, Diretor Salvador. Igualmente, em FALA 

PELA ORDEM, o Vereador Fabão da Habitação felicitou ao Diretor 

Salvador pelo excelente trabalho feito no Município. Do mesmo modo, em 

FALA PELA ORDEM, o Vereador Guto Lorenzoni, saudou ao Diretor 

Salvador, ressaltou que o mesmo também foi o Diretor, enquanto o 

Parlamentar estava à frente da Secretária, enalteceu as qualidades do 

Diretor como a atenção e a disponibilidade. Lembrou que plantaram a 

grama do Cemitério de Serra Sede, e que o Diretor sugeriu que fossem 

construídos túmulos com duas ou três vagas, e o Secretário Igor colocará 

em prática. Ato contínuo, deliberaram-se as Atas das Sessões Ordinárias 

dos dias vinte e três de outubro e quatro de novembro de dois mil e 

dezenove. Não houve discussão, foram à votação. Atas aprovadas por 

dezessete votos favoráveis. PEQUENO EXPEDIENTE/MATÉRIAS 

PROTOCOLADAS NA CASA, Parágrafo 1º, Artigo 151 do RI. Sobre a 
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Mesa constaram as seguintes Matérias, as quais, neste ato LIDAS, 

posteriormente foram encaminhadas com a anuência do Secretário da Mesa 

Diretora aos devidos Doutos, às Comissões Permanentes e à Procuradoria-

Geral deste Órgão Legislativo que, durante o prazo Regimental, as 

apreciam, emitem seus Pareceres, a fim de deliberá-las ao Plenário.  VETO 

Nº 40/2019: Mensagem número 18/2019, comunica Veto Parcial ao 

Autógrafo de Lei 5.070/2019, Projeto de Lei 106/2019, da Vereadora 

Cleusa Paixão. Autoria do Poder Executivo Municipal. PROJETO DE LEI 

Nº 123/2019: inclui as alíneas H, I, J, K, L, M e N, no Artigo Primeiro, 

Parágrafo Único da Lei 4.625/2017. Que aumenta o rol listado de doenças 

graves para isenção de IPTU. Autoria do Vereador Stéfano Andrade. O 

Vereador Pastor Ailton solicitou a retirada do Projeto de Lei 215/2019, de 

sua autoria, da pauta. REQUERIMENTO Nº 81/2019: solicita ao Executivo 

Municipal, informações sobre o valor exato da Emenda Impositiva de cada 

vereador desta Casa de Leis. Autoria do Vereador Basílio da Saúde.  

GRANDE EXPEDIENTE/ORADORES INSCRITOS. Consoante o 

Artigo Nº 151, do 3º Parágrafo do RI. Inscreveram-se para uso da Tribuna 

os seguintes Vereadores: Guto Lorenzoni, que declinou, Aécio Leite e 

Roberto Catirica. NO PRIMEIRO PRONUNCIAMENTO o Vereador 

Aécio Leite cumprimentou o Presidente Rodrigo Caldeira, a Mesa Diretora, 

os vereadores, o público presente e os internautas.  Iniciou seu 

pronunciamento pedindo a oração de todos, pois estará fazendo uma 

cirurgia cardíaca. Em seguida, disse que, junto com o Vereador Pastor 

Ailton, esteve na Aspe, fazendo uma discussão sobre o serviço público, 

contou ter se reunido com a diretoria para debater sobre a redução da taxa 

de esgoto, disse que, segundo a diretora da Aspe, sessenta por cento da 

população do município da Serra têm direito à redução da taxa, esclareceu 

que essa redução é concedida a moradores que consomem até um 

determinado denominador na conta de água, mas essa redução não está 
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sendo aplicada, segundo ele; informou que será feito um debate mais amplo 

com todos os moradores sobre este assunto.  Logo após, apresentou uma 

matéria que foi publicada no IBGE Noticias onde se diz que no Brasil treze 

milhões e meio de pessoas vivem na miséria com uma renda de cento e 

quarenta e cinco reais por mês; disse que essas pessoas representam uma 

população maior que a população de Portugal, Grécia e outros países; 

indicou que no ano de dois mil e quatorze esse número era de quatro 

milhões de  pessoas e o grande culpado para o aumento desse número é o 

desemprego; falou que o Presidente do Brasil enviou um projeto para a 

Câmara dos deputados, para o congelamento do salário mínimo, em 

seguida disse que os impostos arrecadados pelo município deveriam 

permanecer no município, pois assim a cidade conseguiria investir mais. 

Logo após, questionou aonde o país vai chegar, pois falavam que o Chile 

era o país para se viver, que sua economia era a melhor, mas agora todos 

estão vendo a revolução que está acontecendo no país; afirmou que é 

preciso ter preocupação para onde o Brasil está caminhando, pois os 

projetos apresentados não estão favorecendo a classe pobre e a falta de 

geração de renda quebra o país. Posteriormente convidou todos os 

vereadores e assessores para participar do seminário que discutirá o futuro 

da cidade.  NO SEGUNDO PRONUNCIAMENTO, o Vereador Roberto 

Catirica saudou o Presidente Rodrigo Caldeira, a Mesa Diretora, os 

vereadores, o público presente e os internautas. Iniciou seu pronunciamento 

contando ter participado, junto com o Vereador Miguel da Policlínica de 

uma reunião no gabinete do Prefeito Audifax; disse que pode presenciar um 

momento muito importante para a cidade, a democratização do debate com 

as comunidades e a democratização do orçamento participativo, que, 

segundo ele, ainda não tem o atendimento na plenitude; disse que durante a 

reunião deixou bem claro em sua fala que o movimento popular renasceu 

nos últimos anos, expôs que a AMO tem uma coordenação proativa, 
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determinada, e ainda existem onze coordenadores atentos à cidade e à 

federação, que têm dado a sua contribuição; ressaltou em seguida que o 

movimento popular não é somente AMO ou Fames, mas é todo o conjunto, 

inclusive a Casa, segundo ele, porque muitos vereadores ou exerceram 

cargo de presidente comunitário ou trabalharam na diretoria de 

comunidade; disse que está feliz em ver o movimento popular diferente, 

discutindo de verdade e batendo de frente com o Executivo sem se 

posicionar de forma agressiva e sem ser subserviente; afirmou que a 

imagem que o movimento popular passa hoje dará bons frutos mais à frente 

e entende que o movimento não está completo, que o orçamento 

participativo não é o desejado, mas a cidade tem suas prioridades como 

obras estruturantes; afirmou que o líder comunitário representa a vontade 

popular, contou que no ano de dois mil e dezoito foram discutidas 

exaustivamente as prioridades das comunidades; em seguida, disse que 

recebeu do Prefeito Audifax, através da Secretária Lauriete, do Sr. Guiomar 

e Zacarias, que as cento e uma obras estão sendo analisadas em sua 

legalidade, na questão de mão de obra, captação de terrenos e recursos;  

afirmou que a cidade está participando com o movimento popular e com a 

lideranças das comunidades, afirmou que já consegue perceber através da 

Fames e da AMO uma nova mentalidade e uma nova visão de discussão de 

orçamento; disse que a Câmara deve ser parceira da administração e, mais 

do que isso, deve ser parceira do movimento popular, pois são eles que 

estão na ponta buscando e ouvindo todos os dias; ressaltou ainda que cada 

liderança comunitária deve ter sua liberdade política, mas devem entender 

que a Câmara é importante para o movimento, pois é quem aproxima as 

lideranças comunitárias do Poder Executivo e são as leis votadas na Casa  

que fazem o avanço da cidade e é preciso pensar na cidade para dois mil e 

vinte e um, entregue para quem seja, qualquer um, seja talvez um 

forasteiro, como disse o Vereador Aécio Leite, mas quem vai escolher é a 
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população e o próximo prefeito deve encontrar a cidade organizada, e com 

a união do Executivo, Legislativo e Movimento Popular, a cidade entrará 

em bons trilhos. EM APARTE, o Vereador Aécio Leite parabenizou o 

Vereador Roberto Catirica pelo tema levantado e disse que não conseguiu 

achar dentro do orçamento todas as obras do orçamento participativo, falou 

que cobrou da AMO pois não há no orçamento as obras que comtemplam a 

comunidade, pois não podem cair nos descrédito com a comunidade. 

Retomando sua fala, o Vereador Roberto Catirica disse que o orçamento é 

uma peça orçamentária e não apontativa e certamente usa investimentos 

que serão feitos na cidade através do orçamento participativo, mas é certo 

que a peça orçamentária não pode ter o apontamento de cada obra e sua 

localidade, mas deverão cobrar esse comportamento e a execução das obras 

escolhidas no orçamento participativo. Em seguida, pediu que todos 

vereadores acompanhem o que está acontecendo na comunidade, pois esse 

é o compromisso até o dia trinta e um dezembro de dois mil e vinte. EM 

APARTE, o Vereador Fabão da Habitação disse que o movimento popular 

precisa dos vereadores presentes. EM APARTE, o Vereador Wellington 

Alemão disse que as pessoas estão cobrando taxas abusivas para serem 

realizados eventos nos centros de vivência. Finalizou sua fala 

parabenizando o Poder Executivo e Legislativo e o movimento popular que 

é forte, digno e independente. EM FALA PELA ORDEM, o Vereador 

Robinho Gari convidou a todos para estarem participando da sessão solene 

em homenagem ao dia do Mestre Álvaro. ORDEM DO DIA/MATÉRIAS 

À DELIBERAÇÃO, Artigos: 152; 161; 162 do RI. Matérias liberadas ao 

Plenário conforme Proposições. Antes, porém, feita a chamada, 

responderam a ela todos os Senhores Vereadores que assinaram o Livro 

próprio de Registro das Frequências, Biênio 2019/2020, Nº 01 e 

permaneceram presentes. VETO N° 42/2019: Mensagem nº 123/2019 - 

Comunica sobre o Veto Total ao Autógrafo de Lei nº 5.077/2019 - PL nº 
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130/2019 de autoria de diversos Vereadores. Veto advindo do Executivo 

Municipal. Não houve discussão, foi à votação. Veto rejeitado por quinze 

votos desfavoráveis, a despeito de três voto favoráveis. PROJETO DE LEI 

N° 21/2019: dispõe sobre a obrigatoriedade de restaurantes fast foods, 

bares lanchonetes, traillers e estabelecimentos similares divulgarem 

informações e tabelas nutricionais sobre os alimentos que vendem e dá 

outras providências. Autoria do Vereador Ericson Duarte. Não houve 

discussão, foi à votação. Projeto aprovado por dezesseis votos favoráveis. 

PROJETO DE LEI N° 140/2019: dispõe sobre a destinação das sobras e 

recipientes de tintas, vernizes e solventes, e dá outras providências. Autoria 

do Vereador Ericson Duarte. Não houve discussão, foi à votação. Projeto 

aprovado por dezenove votos favoráveis. PROJETO DE LEI N° 188/2019: 

institui a campanha "Setembro Verde" no Município de Serra e dá outras 

providências. Autoria da Vereadora Cleusa Paixão. Não houve discussão, 

foi à votação. Projeto aprovado por dezoito votos favoráveis. PROJETO 

INDICATIVO N° 35/2019: dispõe sobre a reforma completa da praça 

como bancos, alambrado, áreas cobertas e substituição da areia do campo 

por grama sintética, localizada no Bairro de Costa Bela no Município da 

Serra e dá outras providências. Autoria do Vereador Luiz Carlos Moreira. 

Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por dezoito votos 

favoráveis. PROJETO INDICATIVO N° 37/2019: dispõe sobre a 

construção de uma área de lazer, na Rua Santa Catarina (ao lado da 

escadaria), no Bairro Solar de Anchieta no Município da Serra e dá outras 

providências. Autoria do Vereador Luiz Carlos Moreira. Não houve 

discussão, foi à votação. Projeto aprovado por dezoito votos favoráveis. 

Não havendo nada mais a tratar, encerrou-se esta Sessão, a próxima será 

Solene, Dia do Mestre Álvaro, às dezoito horas. Acordada a fidelidade 

desta lavratura, procedida pelo Núcleo da Taquigrafia, encaminhe-se à 

deliberação Plenária em Sessão Ordinária. Aprovada, após citada 
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deliberação, insere-se nos Anais desta Egrégia Casa, assinada pelos 

Senhores: Presidente, Primeiro-Secretário da Mesa Diretora, bem como por 

este Taquígrafo Parlamentar. Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. Sala 

das Sessões “Flodoaldo Borges Miguel”. Em quarta-feira, dia seis, mês de 

novembro, ano dois mil e dezenove.   
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